

## 太钢尖山铁矿

# 强化安全管控护航生产经营

本报讯(通讯员 郭旭壮 禹金惠)尖山铁矿深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,及中国宝武2024年半年度工作会议暨强化算账经营深化整合协同现场推进会精神,锚定全年目标,奋力推进下半年各项工作,矿安全管理室从安全角度出发,秉持“安全是最大的节约,事故是最大的浪费”理念,从安全评价管理入手,为生产经营的顺利进行保驾护航。

树牢底线思维,防范安全风险。安全生产是一切工作的基础,全矿干部职工必须树牢底线思维,紧绷防患之弦,对岗位隐患进行严密排查,深刻吸取同行业安全生产事故教训,找漏洞、查细节、严防范,层层传导压力,对安全标准进行再梳理,再整改,再完善,严格标准的执

行力。

评价要素明确,安全责任到人。为保证安全评价的有效性,安全管理室根据各岗位职责,从风险辨识、风险预警;安全生产责任制履职清单制订、签署、兑现落实;标准化班组推进;岗位练兵管理;落实年度(月度)安全重点工作、目标建设;作业标准管理;两级公司、矿部季度安委会任务清单及重点工作计划的落实情况;安全培训教育;安全检查日常检查问题汇总、内部生产安全事故隐患排查整治推进情况;交通安全管理;消防安全管理;危险化学品安全管理都由专人负责进行评价。

评价方式规范,坚守客观公正。评价以现场和沟通交流为主,以日常检查问题进行倒查,根据已发生的

事故事件或已发现的问题对管理体系进行追溯和分析,验证作业区管理机制及管理结果。评价采用与受评价方人员面谈、查阅文件和记录、查阅相关的分析汇总和业绩指标、查阅相关的评价或通报、现场抽样检查、现场观察和核对相关活动、对实际活动结果及现场相关人员进行验证。坚持客观公正,如在评价过程中发现作业区作假现象,除专项规定之外的,本评价模块一律为零分。

安全管理室以评价的方式促进标准化作业的落实,进一步深化标准化规范化建设,消除事故隐患,围绕“聚焦提升价值创造能力,推动算账经营与整合协同深度结合”为年度任务的顺利完成做出应有的贡献。

在钢铁厂那炽热的熔炉旁,轰鸣的机器声中,安全如同坚固的基石,支撑着整个生产的大厦。钢厂安全,绝非一句空洞的口号,而是关乎每一位员工的生命、每一个家庭的幸福以及企业的可持续发展。

钢厂的工作环境复杂且充满挑战。高温的熔炉、高速运转的机械设备、沉重的钢材以及各种化学物质,无一不在潜在地威胁着员工的安全。哪怕是一个细微的疏忽,都可能引发严重的事故,造成不可挽回的损失。

安全意识的培养是保障钢厂安全的首要任务。每一位员工都应深刻认识到安全的重要性,将安全理念融入到日常工作的每一个环节。从进入工厂的那一刻起,就时刻保持警惕,严格遵守安全规章制度,不抱有任何侥幸心理。

定期的安全培训和教育至关重要。通过培训,员工能够了解最新的安全知识和操作规范,掌握应对突发事件的技能。同时,安全演练也必不可少,模拟真实的紧急情况,让员工在实践中提高应对危机的能力。

设备的安全维护是钢厂安全的重要环节。定期对设备进行检查、维修和更新,确保其处于良好的运行状态。对于老化、存在隐患的设备,要及时淘汰更换,绝不允许其“带病”工作。

安全管理也应做到全方位、无死角。管理层要加强现场监督,及时发现并纠正不安全的行为和操作。对于违规行为,要严肃处理,以起到警示作用。

在钢厂中,每一个人都是安全的守护者。只有大家齐心协力,共同筑牢安全防线,才能在这片钢铁的世界里,实现安全生产,守护好每一位员工的生命健康,让钢厂在安全的轨道上稳健前行。



## 筑牢防线 守护安全

王丽辉

## 防尘堵漏守清洁 美化现场创一流

通讯员 张海娟



太钢岚县矿业公司球团二线做为一条刚满周岁的生产线,现场运行中跑冒滴漏点多,慕小宝作为球团二线生产区域长,在工作中发扬辛勤付出和无私奉献的精神,保证生产的同时兼顾现场治理,多点检,勤观察,耳听六路眼观八方积极发现问题,及早将小问题扼杀在摇篮之中,在绿色矿山建设中,他制定制作各类标识577处,现场政治457处,整治现场跑冒滴漏25处,尤其对链篦机区域漏球和皮带区域漏球采取多种有效措施,降低职工清扫难度,降低杜绝职工滑跌和烧伤风险。他忠于岗位,立足实际,一心为岗,积极投身矿山工作。

### 防尘堵漏守清洁

链回环为封闭式煤粉加热,热风循环高温焙烧冷却系统,其中链篦机总长66m,共有四段,分为低温段和高温段,漏料、漏油问题严重,链篦机上托轴积油难以清理,灰箱漏灰点多,双层卸灰阀跑灰严重,机头甚至漏红球,存在烧烫伤安全隐患,卫生难以清理,因此焙烧作业区组织对上托轴底部与侧面进行密封,同时优化供油周期,减少出油量;在链篦机下灰箱内部增加斜挡板,解决灰箱漏球,双层卸灰阀管道内部密封,解决喷灰难题;下托轴底部与灰箱内部增加排油口,废油脂直接流入灰箱,不需人工清油,降低了劳动强度;在链篦机机尾增加除尘装置,减少尾部鼓风扬尘等措施,链篦机工作环境大大改善,职工劳动强度降低。

### 现场美化创一流

作为一条新生产线,现场到处为地基设备初始颜色,现场标识缺失。慕小宝同志认真学习研究现场5S整顿标准,对链篦机区域回转窑区域水泵区域煤粉间区域罗茨风机区域整体进行了规划,计算水泥、油漆、刷子等消耗量并上报计划,对区域内设备本体标识,安全通道油漆标识,整体提升现场5S管理水平,给职工营造舒适安全的作业环境,得到职工的一致好评。

慕小宝常说,我的工作岗位很平凡,像大海里的一滴水,微不足道,但水利万物而不争,我明白平凡的工作岗位中也可以做出不平凡的事,大海的小水滴一样可以反射出耀眼的金光。绿色矿山升级改造路上正是依靠这些不起眼的小水滴汇聚而成。

为进一步提高回转窑看火工在作业过程中的标准化程度,近日,太钢第四十五届技术比武回转窑看火工实操考试在复合材料厂进行。图为看火工实操考试现场。 邱宝文 摄



(上接第一版)2023年7月22日,太钢集团总经理办公会审议决策建设安全培训体感中心,项目于2024年8月31日正式竣工。建筑面积1400平方米,分上下两层,按照“10+1+1+2”进行功能布局,地面一层包括10个安全体感培训区,1个安全文化及安全防护展示区;地下一层为1个VR安全体感区、2个多媒体教室,同时可容纳近百人体验培训,可满足每年2万人次的安全培训需求。太钢安全培训体感中心的建成投运,将丰富与创新原有安全教育培训模式,通过沉浸+体验式的培训方式,让员工亲身感受违规操作的危害性,达到强化安全防范意识、提升安全操作技能的目的。

汪震在讲话中说,我们要充分理解公司投资建设安全培训体感中心的重大意义。公司下决心投资建设太钢安全培训体感中心,希望学员知道安全作业的正确方法,亲身感受违章作业产生的后果以及带来的伤害,不断提升员工的安全技能和自我保护意识,提升全员安全能力。我们要充分发挥安全培训体感中心作用,促进太钢安全工作有效提升。一方面通过逆向事故体验,对生产作业过程常见的生产安全事故、风险、违章作业情形等进行虚拟场景还原,并增加第三方分析、标准操作规程、安全知识问答、头戴式VR安全体验等方式,增强实训学员对安全的直观认知;另一方面通过正向技

能实训,将高处作业、起重吊运、煤气作业等高风险作业项目建立仿真实训区域,人员通过实操设备或实物观看亲身感受违章作业的危害性,增强标准化作业意识,提升安全技能。我们要高标准实施日常管理,将太钢安全培训体感中心打造成安全培训的一面旗帜。希望教培中心要高标准实施日常管理,一方面协同安监部统筹策划好安全体感培训项目的组织与实施,分层分类分批次开展全员体感轮训工作;另一方面要不断完善配套管理,不仅要太钢安全培训体感中心打造成中国宝武安全培训的一面旗帜,还要成为山西省、钢铁行业安全培训的品牌,确保收到预期效果。